



Знамя Мира на восточной вершине Белухи

Знамя Мира над горами Алтая

Год 2009 – юбилейный для семьи Рерихов. Исполнилось 135 лет со дня рождения всемирно известного художника, философа, ученого, путешественника и общественного деятеля Николая Константиновича Рериха, 130 лет его супруге, выдающемуся философу Елене Ивановне Рерих, 105 лет их младшему сыну, известному художнику и просветителю Святославу Николаевичу, а также 20 лет основанному им Международному Центру-Музею имени Н.К. Рериха.

Летом 2009 года в честь этих памятных дат были организованы две экспедиции на Алтай. Их участники совершили несколько восхождений и подняли Знамя Мира над горными вершинами.

Н.К. Рерих придавал Алтаю огромное значение. Он писал: «И в доисторическом, и в историческом отношении Алтай представляет нескрытую сокровищницу»¹. Николай Константинович считал

Алтай и Гималаи полюсами единого грандиозного горного мира. В августе 1926 года село Верхний Уймон, расположенное в Уймонской долине Алтая, стало стационарной базой для алтайской части знаменитой Центрально-Азиатской экспедиции Н.К. Рериха. Вместе с Еленой Ивановной и Юрием он поселился в доме Варфоломея (Вахрамеев) Семеновича Атаманова, который был известен как хороший, знающий проводник. Н.К. Рерих создал целый ряд картин так называемого алтайского цикла. Белуха, высочайшая вершина Сибири и Дальнего Востока, вызывала у него особое восхищение и почтение: «Белы снега, и бело серебро самой Белухи-матери. И разноцветные травы превыше всадника. И звучит все Беловодьем. Истинно Звенигород. Да будет»². Художник несколько раз запечатлел Белуху на своих этюдах. Впоследствии ее образ не однажды возникал на его полотнах: «Свя-

¹ Рерих Н.К. Цветы Мории. Пути благословения. Сердце Азии. Рига: Виеда, 1992. С. 186.

² Слово о Сибири Н.К. Рериха // Рерих и Сибирь. Новосибирск, 1993. С. 4.



На пике Учителя

тогор» (1938), «Победа (Змей Горыныч)» (1942) и др. На всех этих картинах легендарная гора представлена в юго-западной экспозиции.

В 60–80-е годы XX века альпинисты, отдавая дань памяти великой семье Рерихов, назвали в их честь покоренные горные вершины, находящиеся недалеко от Белухи. В 1963 году один из самых красивых пирамидальных пиков был посвящен Николаю Константиновичу Рериху, в 1978 году двойной пик был назван Урусвати в честь Елены Ивановны Рерих. Две вершины в 1981 и 1983 годах получили имена их сыновей – пик Юрия Рериха и пик Святослава Рериха. Все восхождения проходили под рериховским Знаменем Мира, которое альпинисты водружали на покоренных вершинах. В 1983 году еще две вершины на Алтае получили название пик Учителя и пик Ученика. 25 июля 1996 года Знамя Мира впервые было поднято над Белухой.

В июле 2008 года две группы альпинистов совершили восхождение на безымянную вершину и предложили назвать ее пиком Международного Центра-Музея имени Н.К. Рериха (3450 м). Утверждение такого наименования – дань уважения общественному центру культуры, основанному С.Н. Рерихом, и логическое завершение всего комплекса расположенных здесь вершин.

Эстафета горных восхождений была продолжена и в 2009 году.

Почему люди так стремятся в горы? В одном из очерков, посвященных самым высоким вершинам мира, Гималаям, Н.К. Рерих писал: «Чем-то зовущим, неукротимо влекущим наполняется дух человеческий, когда он, преодолевая все трудности, всходит к этим вершинам. И сами трудности, порой очень опасные, становятся лишь нужнейшими и желаннейшими ступенями, делаются только преодолениями земных условностей...»³

С 26 июня по 14 июля проходила алтайская экспедиция, организованная по инициативе Анжеро-Судженского, Кемеровского, Ярославского рериховских обществ и Межрегионального информационно-аналитического центра (МИА-центра). В экспедиции приняли участие Ирина Мершина, руководитель (Анжеро-Судженск), Александр Лобачевский (Кемерово), Сергей Скородумов (Ярославль) и СветланаBloшенко (Прокопьевск).

Альпинистам предстояло восхождение на горные вершины Алтая, уточнение их высот и координат, установка специально изготовленных пирамид с названиями вершин, фотофиксация маршрута. Все задачи они успешно выполнили.

Совершив конный переход от поселка Тюнгур до Кучерлинского озера, участники экспедиции поднялись к Синему озеру. Затем преодолели перевал Токмак (категория 2А) и организовали базовый лагерь на леднике Леонида. Далее было выполнено радиальное восхождение на пик Учителя (3781 м). На вершине участники экспедиции подняли Знамя Мира, установили специальную памятную пирамиду и заложили капсулу с землей с родины Преподобного Сергия Радонежского (Ярославская обл., Ростовский р-н, пос. Варницы).

Группа вернулась в базовый лагерь, а затем поднялась на перевал Дивногорцев (2Б) со стороны ледника Леонида и организовала там стоянку.

³ Рерих Н.К. Листы дневника. В 3 т. Т. 1. М.: МЦР, 1999. С. 144.

Отсюда совершили восхождение на пик Международного Центра-Музея имени Н.К. Рериха, где также подняли Знамя Мира и установили пирамиду с названием пика.

Спустившись с перевала Дивногорцев, группа преодолела перевал Рига – Турист (1Б) и через Долину семи озер вышла к Аккемскому озеру, откуда вернулась в исходную точку маршрута. Участники экспедиции уверены, что акция по установке памятных пирамид на горных вершинах, посвященных Рерихам, будет продолжена.

Целью второй экспедиции 2009 года стало восхождение на Белуху. Возглавил ее мастер спорта по альпинизму, доктор технических наук председатель правления Башкирского отделения Международной Лиги защиты культуры Валерий Лобанков. В состав группы вошли сотрудник МЦР Александр Прохорычев, сотрудники уфимского предприятия «Урал-Гео» Виктор Святохин, Рафаил Хананов и Денис Подковыров.

Впервые Белуха была покорена в 1914 году уроженцами Томска братьями Борисом и Михаилом Троновыми. С тех пор труднодоступные вершины Белой горы буквально притягивают альпинистов. Группа под руководством Валерия Лобанкова также начала свой маршрут из Тюнгюра. Участники экспедиции совершили переход до Кучерлинского озера, затем – к истокам реки Кучерлы, преодолели Восточный Капчальский перевал (1Б) и орга-



Памятный знак на пике МЦР

низовали восхождение на Белуху с ледника Геблера. 7 августа альпинисты развернули Знамя Мира над восточной, наиболее высокой вершиной Белухи (4506 м).

9 октября во время Международной научно-общественной конференции «130 лет Е.И. Рерих», которая состоялась в МЦР, Валерий Лобанков и Александр Прохорычев показали фильм о восхождении на Белуху и передали в дар Музею имени Н.К. Рериха Знамя Мира, побывавшее на вершине. Отныне это знамя станет непременным участником новых экспедиций и будет водружено на многих горных вершинах, символизируя утверждение приоритета Культуры в мире.

С.В. Скородумов, А.Л. Прохорычев

